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Bratři a sestry,
rozsvítili jsme advent a připravu-
jeme se na vánoce. Je to pro mne 
vždycky krásná doba tichého 
rozjímání a mám ji nejraději 
z celého roku. Očekávání na-
dějných věcí, zvláště v časech, 
kdy kolem nás řádí Herodové, 
třesoucí se o svoji moc. A pak na-
rození Spasitele. A nové prožívání víry, 
že Bůh náš svět neopustil a že zlo bude po-
raženo tak, jako kdysi Herodes navzdory 
zlu, které konal, navzdory masakru těch 
nejnevinnějších…

To první slovo, které zazní pastýřům pod 
širým nebem, je andělská výzva: Nebojte 
se. Jsou různé formy strachu. To, co ti drs-
ní muži v té chvíli prožívají, je spíše bázeň 
z nečekaného průlomu Božího do našeho 
světa. Tak je tomu vždy, když světlo Boží 
slávy náhle ozáří náš život a posvítí v něm 
i na věci, u nichž bychom si přáli, aby raději 

„Rozjásej se, sijónská dcero, dcero jeruzalémská, propukni v hlahol! Hle, přichází k tobě 
tvůj král, spravedlivý a zachráněný …“  

Zachariáš 9, 9

„A v té krajině byli pastýři pod širým nebem a v noci se střídali v hlídkách svého stáda. 
Náhle u nich stál anděl Páně a sláva Páně se rozzářila kolem nich. Zmocnila se jich veliká 
bázeň. Anděl jim řekl: Nebojte se, hle, zvěstuji vám velikou radost, která bude pro všechen 
lid. Dnes se vám narodil Spasitel, Kristus Pán, v městě Davidově.“

Lukáš 2, 8 – 10  

navždy zůstaly ve tmě. Dopadne 
na nás bázeň, protože v  tomto 
světle už si nemůžeme na nic 
hrát a je zjevné, jak na tom před 
Bohem jsme. To přece potřebu-
jeme!  
Dnešní doba je ale spíše dobou 

strachu možná dlouho nepoznané-
ho. Strachu z budoucnosti. To není bázeň 

pastýřů, spíše je to úzkost z toho, co nám 
ještě může připravit nestabilní svět, ve kte-
rém žijeme. Ale i zde to přece platí. I sem 
zní ta nadějná andělská výzva: Nebojte se! 
Zvěstuji vám velikou radost. Narodil se vám 
Spasitel!

Ježíš přináší radost, která vydrží, která se 
za den nebo za dva nerozplyne jako všechna 
naše čistě lidská potěšení. Tato radost z na-
rozeného Spasitele, radost v Kristu, má nést 
a prozařovat celý lidský život. A je tu pro 
všechny lidi. Nikdo nemusí zůstat stranou. 

Slovo na úvod
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2. 11. 	jsme se rozloučili se sestrou Libuší Jakšičovou – 89 let

          Rozloučení

Slovo na úvod

Slovo šéfredaktora

Narozeniny v prosinci

5. 12. Ivana Jeništová
9. 12. Oldřiška Benešová

10. 12. Ludmila Chytková
11. 12. Ján Pašmik
19. 12. Vlastislav Stejskal st.
23. 12. Pavla Muchová
28. 12. Zdeňka Trávníčková

29. 12. Amos Děkaník
31. 12. Marie Mačkalová

Milí čtenáři Posla, 
otevíráte letošní dvanácté číslo na první ad-
ventní neděli. Zase po roce budeme v nej-
různějších vkusných, méně vkusných, ale 
i bizarních podobách vídat betlémské výje-
vy, poslouchat mix křesťanských koled 
i  jejich parodií, shánět dárky pod 
stromeček, i  když máme všeho 
dost a víme, že největším darem 
by byl volný čas. Ten volný čas, 
který ubijeme sháněním věcí, 
které nepotřebujeme… Jsme 
v pasti našich představ o  idyle. 
Nedávno jsem se právě literárnímu 
žánru idyly věnovala se svými studenty. 
Konstatovali, že spíš použijí slovo idylka pro 
označení něčeho příjemného, libého, aby to 
znělo aspoň trošku ironicky. Přece idyla à la 
Babička Boženy Němcové nás už dnes nelá-
ká, je to nuda. Jenže když jsme diskutovali 
dál, najednou bylo zřejmé, že idylický čas 
je i pro nás něčím, po čem vnitřně toužíme, 
za co se před ostatními trochu stydíme, ale 
zároveň alespoň občas potřebujeme pro své 
psychické zdraví. 

Idyla betlémské stáje ale skutečnou idylou 
nebyla. Porod uprostřed cesty, bez přípravy, 

bez bezpečí blízkých lidí, dokonce izolován 
někam do stáje, není nic, po čem by sebeal-
ternativněji smýšlející rodička snila. Dobře 
to víme, jen v čase válečných hrůz na všech 

stranách kolem nás je možná dobré si 
to připomenout. Že se Kristus, náš 

Pán, narodil do  reálného světa. 
I letos se do něj (v nás) narodí. 
Jestli budeme schopni vytvořit 
alespoň kousek úlevné idyly 
pro ty, kteří ji zoufale potřebují 

(podobně jako to udělali Kuba 
Zajíc a Jana Peřtová pro ukrajinské 

dobrovolníky z Kyjeva, jak se dozvíte 
na jiném místě Posla), záleží jenom na nás, 
na našem zájmu o naše okolí a na naší ocho-
tě k službě. Ale Ježíš se narodí i mimo ni. 
A přijde i letos doprostřed hrůz, které si na-
vzájem umíme připravit jen my lidé. Protože 
je Spasitel, Zachránce celého světa. 

Gloria in excelsis Deo!

Požehnaný Advent vám za celou redakci 
Posla přeje 

Jana Vrajová

Nikdo na tom není před Bohem tak špatně 
a beznadějně, že by z ní už byl zcela vylou-
čen. Nechme se tedy opět letos pozvat k pra-
vé vánoční radosti. Náleží všem sevřeným ze 
sebe sama i z toho, kam až dospěly poměry 
v našem světě.

Pane Bože, děkujeme ti za to, že nám, li-
dem obtíženým hříchem a vinou dáváš ohla-
šovat radostnou zvěst záchrany a od základu 
tím měníš náš život. Prosíme tě, uč nás dělit 
se s  lidmi o vánoční radost, které se žádná 
jiná nevyrovná. Amen. 

Váš Jan Lukáš, farář   
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 Sborový program na prosince 2025

  1. 12. pondělí 18.00 schůze staršovstva
  2. 12. úterý 18.00 biblická hodina 
  3. 12. středa 18.00 adventní koncert KEA
  4. 12. čtvrtek 10.00 Seniorklub

14.00 kurz ETF – NZ
  5. 12. pátek 16.00 děti 

17.00 dorost
18.00 mládež

  6. 12. sobota 14.00 Příprava pečiva pro DS
  7. 12. neděle 9.00 bohoslužby 2. adventní neděle Jan Lukáš

13.00 bohoslužby DS Chválkovice
13.00 výtvarná dílna – sýry

  9. 12. úterý 18.00 biblická hodina 
10. 12. středa 19.00 Sešlost
12. 12. pátek 16.00 děti 

17.00 dorost
18.00 mládež

13. 12. sobota 10.00 kurz ETF pro výpomocné kazatele
14. 12. neděle 9.00 bohoslužby 3. adventní neděle Jan Lukáš
16. 12. úterý 18.00 biblická hodina
18. 12. čtvrtek 14.00 Seniorklub
19. 12. pátek 18.00 vánoční schůzka mládeže
20. 12. sobota 9.00 generálka na ván. slavnost

16.00 DOBROPUNČ
21. 12. neděle 9.00 dětská vánoční slavnost 4. adventní neděle
22. 12. pondělí 15.00 vánoční bohoslužby Diakonie D. Moravice Jan Lukáš
25. 12. čtvrtek 9.00 bohoslužby – 1. svátek vánoční s VP Jan Lukáš
26. 12. pátek 9.00 bohoslužby – 2. svátek vánoční Jan Lukáš
28. 12. neděle 9.00 bohoslužby
31. 12. středa 17.00 bohoslužby – Starý rok Jan Lukáš
  1. 1. 2026 čtvrtek 9.00 bohoslužby – Nový rok s VP Jan Lukáš
  4. 1. 2026 neděle 9.00 bohoslužby s VP Jan Lukáš

Každou středu v 18.00 modlitební chvíle.

Ze schůze staršovstva 3. listopadu 2025
Schůzi staršovstva jsme zahájili písní Vám 
dávám nový příkaz svůj (Svítá 364). Úvodní 
zamyšlení připravila Eva Palová Dostálová 
podle knihy Ivany Noble na téma zima, tep-
lo, světlo. Podzimní čas může mít i pozitivní 
pohled. Tma není konečná, světlo je aktivní 
a tmu zahání. Kdo nenávidí svého bratra, žije 
ve tmě. Světlo a teplo je také ve spole-
čenství, ve kterém je přijetí. Pobož-
nost jsme zakončili modlitbou.

Hodnocení uplynulého ob-
dobí
18.  10. se konal koncert Iva-
nyNosková, účastnilo se ho asi 
20 hostů, bylo příležitostí k setkání 
a vzpomínání. (I. Nosková chodila do sbo-
ru do mládeže). Spíše komorní akce. 

19. 10 se konal sborový den. Hostem 
na kazatelně i na besedě po bohoslužbách 
byl Zvonimír Šorm, který má na starost du-
chovenskou službu pro faráře. Na besedě jsme 
hovořili o své práci, co je důležité při hledání 
faráe. M. Vraj, kurátor našeho sboru hovořil se 
Z. Šormem i na téma hledání faráře osobně. 
Z. Šorm se u nás cítil dobře, ocenil, že jsme 
otevřeně komunikovali.

V sobotu 1. 11. jsme v našem sboru hostili 
Celocírkevní seminář pro pracovníky s dět-
mi. Sjelo okolo 50 účastníků z celé republi-
ky (z Plzně i od Vsetína). Také naše učitelky 
nedělní školy ocenili, že se setkání tentokrát 
konalo v u nás a zúčastnili se v hojném po-
čtu. Velký přínos pro osobní setkání, sdílení 
zkušeností, výzev. 

Děkujeme všem ochotným mužům, kteří 
se zapojili při brigádě. Podařilo se ve dvou 
dnech úspěšně zakopat zemnící pásek na stra-
ně u školky.

V neděli 2. 11. byl plný kostel. Děti začaly 
nacvičovat vánoční hru. V rámci bohoslužeb 
se konala i vzpomínka na paní Jakšičovou 
v rámci ohlášek. Rodina vzpomínku přivítala. 

Schválení zápisu. 
Byl schválen zápis ze zářijové a říjnové schů-

ze.

Úkoly
Br. kurátor konstatoval, že větši-
na úkolů z minulé schůze byla 
splněna. Návratka na  konvent 
byla odeslána. Daniel Batla do-

končuje první díly podcastu, aby 
mohly být do konce roku zveřejně-

ny. Připravují se seznamy pro inventuru 
majetku.

Přípravy na listopad ve sboru
Staršovstvo se připravovalo na  náročnou 
neděli 9. 11., kdy proběhl slib dozorčí rady 
Diakonie Rýmařov přivítali jsme návštěvu 
z Levoče a hlavně se začali sjíždět ukrajin-
ští dobrovolníci na  relaxační pobyt, který 
probíhal následující týden. Bylo třeba za-
jistit oběd, povídání o kostele, buchty,.. Pro 
ukrajinské dobrovolníky byl vymezen v ne-
děli malý sál. Celý týden od 9. 11. do 15. 11. 
jsme byli připraveni všelijak být k dispozici 
pro zdárný průběh relaxačního pobytu Ukra-
jinců. Na akci hned navázalo setkání SOMu 
(15.–16. 11.). V neděli 16. 11. kázala Kateřina 
Kopecká, která se připravuje na službu výpo-
mocné kazatelky.

V sobotu 22. 11. se konal v Přerově konvent 
Moravskoslezského seniorátu.

Domlouvali jsme také další organizač-
ní věci na bohoslužby v Červeném kostele 
23. 11., na které jsou zvány také okolní sbory 
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z Přerova, Hranic a Prostějova. Probírali jsme 
také, že je třeba zlepšit komunikaci při plá-
nování společných okrskových akcí. Další 
možností je uspořádat společná modlitební 
setkání.

Byli jsme pozváni seniorátním výborem 
na  jeho schůzi ve čtvrtek 27. 11. od 16:00, 
která se konala v našem sboru. Je to příleži-
tost představit práci našeho staršovstva seni-
orátnímu výboru a požádat ho o případnou 
spolupráci a podporu našich aktivit.

Plány na Advent a vánoční čas ve sboru
1. neděle adventní – 30. 11. Bude vysluhována 
večeře Páně, po bohoslužbách burza 

1. prosince – schůze staršovstva, hosty bu-
dou zástupci sboru ve Šternberku

3. 12. koncert KEA v 18:00
6. 12. zpívánky Kali Švecová
(o  víkendu 6.–7.  12. od  13:00 jednáme 

o možnosti zopakovat úspěšnou akci „sýro-
vání“ s Lídou a Věrkou Schnaubeltovými)

2. neděle adventní – 7. 12. nebude vyslu-
hována večeře Páně, bohoslužby v Domově 
seniorů v Chválkovicích v 13:00 budou s vy-
sluhováním večeře Páně

13. 12. – výpomocní kazatelé
3. neděle adventní – 14. 12., po bohosluž-

bách burza
Sobota 20. 12. Od 9:00 generálka na vánoč-

ní hru – už bude nechystaný za kazatelnou vá-
noční stromek, který zajistí Tomáš Hromádka.

Sobota 20.  12. od  16:00 DOBROPUNČ 
(Ondřej Holubec zajišťuje přípravu programu, 
P. Chovancová komunikuje s paní, které bude 
výtěžek věnován).

4. neděle adventní – 21. 12. – vánoční hra 
– hrají děti a mládež

(22. 12. bohoslužby v Dolní Moravici – ter-
mín ještě prověří P. Chovancová)

25. 12. Boží hod vánoční – bohoslužby s ve-
čeří Páně

26. 12. Štěpán – bohoslužby bez večeře Páně
28. 12. nedělní bohoslužby
31. 12. v 17:00 bohoslužby na starý rok
1. 1. 2026. v 9:00 bohoslužby na Nový rok, 

s vysluhováním večeře Páně (staršovstvo dis-
kutovalo, zda posunout začátek bohoslužeb 
na odpoledne, nakonec rozhodlo ponechat 
začátek na ráno.)

Hledáme nového faráře
Před schůzí staršovstva jednala přípravná 
skupina. Seznámila staršovstvo se zvolenou 
strategií oslovování farářů. Skupina se sejde 
znovu před schůzí staršovstva a je otevřena 
podnětům i spolupracovníkům.

Zpráva z rekonstrukce a grantové ko-
mise
Staršovstvo bylo seznámeno s aktuální finanč-
ní situací sboru. Dostali jsme se do svízelné 
situace, kdy již máme zaplatit fakturu za do-
končenou opravu střechy, ale stále nemáme 
na účtu přislíbenou dotaci. Přemýšleli jsme, 
jaké strategie zvolit: v ohláškách oznamovat 
výzvu, zda ti co plánují platit celoroční salár 
až na konci prosince, zaplatili alespoň část již 
v listopadu, vyjednat s firmou pozdržení části 
platby až do chvíle, kdy nám bude připsána 
dotace na účet, požádat o půjčku členy sboru. 
Poslední část rekonstrukce – nová fasáda- 
budeme realizovat, až se finančně znovu po-
stavíme na nohy. Poté již realizujeme opravu 
celou. V letošním roce se ještě sejde komise 
k řešení prostoru pro parkování u fary. 

Zpráva ze Šternberka 
Plánovaná návštěva šternberských na schů-
zi našeho staršovstva se přesunuje na 1. 12. 
Staršovstvo z Olomouce plánuje předběžně 

návštěvu Šternberka 18. ledna.2026, aby se 
seznámilo s místními poměry na vlastní oči.

Různé
Vikárka – vzkřísilo se setkávání vikárky, ini-
ciovala M. Bartušková, navštěvuje A. Wrana, 
I. Sojková, I. Jeništová, I. Fialová, J. K. Jureč-
ka, P. Klásek. Neformální povídání v hospodě, 
M. Bartušková přináší téma z biblické. Dotaz, 
jestli je možnost se sejít i na víkárce? Poslední 
pondělí v měsíci. Staršovstvo souhlasí.

26. 1. 2026 oslavíme 120 let založení našeho 
sboru. Navrhujeme uspořádat vzpomínkovou 
akci pro neděli 25. 1. M. Vraj navrhuje a zor-
ganizuje formou interaktivní hry s využitím 
banneru ze sjezdu mládeže. Bylo by fajn mít 
celý rok výroční a uspořádat víc akcí během 
roku. 

Anna Kampl, farářka z partnerského sbo-
ru ve Vídni, připravuje návštěvu Olomouce 
s konfirmady a mládeží

Staršovstvo souhlasí se zakoupením nového 
velkého kávovaru. Při posledních akcích již 
selhával (např. na Setkání pracovníků s dětmi. 
Nákup zajistí Šimon Batla. Následně budeme 
projednávat nákup kávovaru na jednorázovou 
přípravu menšího počtu dobré kávy pro menší 
setkání (pastorálka, biblická, seniorklub, ko-
mise, staršovstvo,..).

Daniel Batla zajišťuje nákup mikrofonů, aby 
byly k dispozici již na vánoční hru.

Nákup střešních tašek probíhá nejen přes 
e-shop (eshop-kostelnanaplavce.cz), ale také 
zasláním příspěvku na účet sboru. I tito při-
spěvatelé by měli obdržet poděkování a certi-
fikát. Ondřej Holubec zajistí, aby byl na našich 
webových stránkách odkaz na e-shop.

O  plánovaném Setkání křesťanů v  Olo-
mouci v roce 2028 zatím nemáme žádné další 
informace z ÚCK. Dozvěděli jsme se zatím 

jen, že je plánovaná schůzka zástupců ÚCK 
s primátorem Olomouce. 

Petra Chovancová informovala o říjnovém 
setkání ekumenické skupiny společenství 
pro jednotu křesťanů, které se konalo v na-
šem sboru. Navrhla, zda by součástí pro-
gramu DOBROPUNČe mohla být i chválící 
část v kostele. Staršovstvo rozhodlo tyto akce 
nespojovat. Nechat pro DOBROPUČ kostel 
nahoře otevřený pro prohlídku, ale bez dalšího 
programu.

Pro kurz ETF (přednáší Mrázek) je tře-
ba zajistit službu servisu na 4. 12. (od 14:00 
do 18:00)

Staršovstvo souhlasí s  konáním porady 
mladší mládeže v termínu 27. 2.–1. 3. 2026

Inspirace z Nového Jičína: Když křtí dospě-
lého, farář mu vybere supervizora, člověka, 
který provede nově pokřtěného sborem, je to 
sborotvorné. Zůstává na nového člena sboru 
kontakt. 

Informace o hospodaření jsou k nahlédnutí 
u br. pokladníka.

Staršovstvo ukončilo schůzi ve 21:10 mod-
litbou.

Podle zápisu Evy Palové Dostálové  
pro Posla zpracovala Adéla Gabrielová
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K bohoslužbám 2. 11. skvěle zahrála mládežnická kapela

Z nedělní školy 2. 11. Velký dík patří všem, kdo se na přípravě nedělky 
každý týden podílejí

Poděkování Pavlu Brtníkovi a Šimonu Batlovi za zodpovědnou práci ve stavební komisi

Z bohoslužeb 2. listopadu

Celocírkevní seminář pro pracovníky s dětmi
Tradičně první listopadovou sobotu se koná 
Celocírkevní seminář pro pracovníky s dět-
mi, který pořádá Poradní odbor pro výchovu 
a vzdělávání naší církve. Letos 1. listopadu se 
konal u nás v olomouckém sboru. Jsme moc 
rádi, že jsme letos nemuseli nikam daleko 
a proto jsme se s učitelkami nedělní školy zú-
častnily v hojném počtu. Po pobožnosti, které 
se ujal náš br. farář Jan Lukáš, nám ve své pre-
zentaci Ženy v Bibli představila Marta Žídková 
téma nedělní školy v příštím roce. V půlhodin-
ce sdílení radostí a strastí z našich nedělních 
škol jsme mohli nahlédnout do prostředí v ji-
ných sborech. Tyto rozhovory jsou v mnohém 
inspirující i povzbuzující. Člověk si uvědomí, 
že v každém sboru s něčím bojují a něco ji-
ného se zase daří. Rozhovory ve skupinkách 
mnohde pokračovaly i s obědovou bagetou 
v ruce. Po obědě už nás čekaly dílny. Každý 
si mohl vybrat, co je mu nejblíže. Já jsem se 
připojila ke skupince: Jak ve sboru pracovat 

s dětmi, když tam žádné nejsou. Dílnu vedla 
Zdeňka Plecháčková, manželka faráře na ma-
lém sboru. Nadšeně nám představila svůj pro-
jekt setkávání maminek s dětmi, jeho nejisté 
začátky, problémy se kterými se potýká, ale 
i velikou radost ze setkání a společenství, které 
se podařilo vytvořit. Ve skupince jsme byly po-
většinou z městských sborů (Olomouc, Plzeň, 
Zábřeh,...), kterým je společné velká "konku-
rence" katolických farností. Hledali jsme spo-
lečně, jak i tento projekt ze spíše vesnického 
prostředí aplikovat i v našich podmínkách. 
Další dílny byly na téma Zážitková pedagogi-
ka,  Prevence zneužívání moci a Ukázková lek-
ce pro všechny věkové skupiny na téma ženy. 
Chtěla bych poděkovat také Dagmar Lukášové, 
která připravila jednohubky s výbornou po-
mazánkou a našim učitelkám NŠ, že přinesly 
buchty a byly k ruce při servise, aby se přes 
padesát účastníků semináře u nás cítilo dobře.

Adéla Gabrielová
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V sobotu a neděli 8.–9. listopadu 2025 jsme 
mohli v našem sboru přivítat 8 členů levoč-
ského sboru. Skupinu vedla sestra farářka Zu-
zana Durcová. V sobotu provázel naše hosty 
po olomouckých památkách br. Standa Jílek 
a v neděli jsme se setkali při bohoslužbách. 
Zaznělo také pozvání do Levoče. 

Hosté se zajímali také o naši Diakonii. Dia-
konie pracuje na Slovensku jinak než u nás 

a není propojena s menšími sbory.  V rozho-
vorech při obědě jsme mohli sdílet společný 
čas, naše sborové  radosti i starosti. Naši hosté 
potom odpoledne navštívili ještě domov seni-
orů Pohoda ve Chválkovicích, kde je provázel 
jeho ředitel br. Luba Vraj. 

Staršovstvo připravuje sborový zájezd 
na jaře 2026. Už nyní se mohou zájemci při-
hlašovat u N. Batlové. 

nb 

Druhý listopadový týden jsme směli hostit 
v prostorách našeho kostela akci na podporu 
dobrovolníků pomáhajících na Ukrajině. Byla 
to skupina přibližně třiceti mladých lidí, kteří 
poskytují psychologickou pomoc rodinám, 
kterým ve válce padl blízký člověk. Tento pro-
jekt má za cíl poskytnout péči tem, kteří sami 

dlouhodobě pomáhají v těch nejbolestnějších 
chvílích. Jsem vděčný, že jsme se mohli svým 
malým dílkem – poskytnutím našich sboro-
vých prostor a pomocí při převozech – stát 
součástí tohoto velkého díla. Více v příštím 
Poslu nebo na www.pobytyproukrajinu.cz

Marek Vraj

Návštěva z evangelického sboru a.v. v Levoči

Pobyty pro Ukrajinu

V neděli 9. 11. 2025 proběhly v našem sboru 
mimořádné bohoslužby. Jejich součástí byl 
totiž slib nové dozorčí rady Diakonie ČCE 
střediska Rýmařov. Olomoucký sbor je dlou-
hodobě partnerem tohoto střediska, a proto 
musí být podle Řádu Diakonické práce něko-
lik členů dozorčí rady z tohoto sboru. Tento 
slib se u nás neuskutečnil poprvé. Vzhledem 
k dlouhodobému partnerství se jednalo již 
o čtvrtou podobnou akci. První slib vedl br. 
farář Gruber, významná osobnost naší církve, 
který bohužel nedávno zemřel. Tentokrát byl 
slib skládán do rukou br. faráře Kopeckého. 
Dozorčí rada se za ta léta proměňovala. Nyní 
bude pracovat ve složení Zdeňka Sedláčková, 
Petra Chovancová, Eva Nováková, Michal Vy-
hlídal a Lubomír Vraj. Náhradníky jsou Soňa 
Černá a Jan Lukáš. Novou ředitelkou stře-
diska se stala dlouholetá pracovnice Marcela 

Slib dozorčí rady
Maňurová. Proměňovala se také úloha dozor-
čích rad středisek. Dříve byla mnohem více 
akcentována úloha kontrolní. Nyní se jedná 
mnohem více o roli partnerskou a podpůr-
nou. Vzhledem ke vzdálenosti tato role není 
úplně snadná, ale na příklad sborovou tra-
diční vánoční burzou je možno vyjádřit naše 
partnerství. Středisko dlouhodobě dělá velmi 
kvalitní a nelehkou práci. Podpořte, prosím, 
vánoční burzu a tím přispějete k dobrému 
dílu. Za výtěžky z burzy pravidelně nakupuje 
středisko důležité věci, které slouží klientům 
domova pro seniory v Dolní Moravici.

Luba Vraj
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Mládežnické bohoslužby 16. listopadu

Nedávno promovaná lékařka Katka Kopecká 
nám prozradila něco o sobě

Hudebního doprovodu se energicky a svižně zhostili 
Ondra Dehner, Luky Pirkl, Ondra Sabela, Mia Švecová, 
Eda Kenning a Darek Černý

Katka Kopecká 
na kazatelně

Neděle 16. 11. byla specifickou tím, že de fac-
to celé bohoslužby byly v režii mládeže. Ká-
zala budoucí výpomocná kazatelka Kateřina 

(Kaba) Kopecká, mládež doprovázela při zpě-
vu, ale také se zapojila do liturgie čtením z bib-
le či přímluvnou modlitbou. Děkujeme!

jv

V Červeném kostele po roce znovu

Zase po roce jsme 23. 11. slavili bohosluž-
by jinak: spolu se sestrami a bratry ze sborů 
ve Šternberku a Přerově v Červeném koste-
le. Bylo nám spolu krásně, kázal bratr farář 
Jan Lukáš, radostně troubilo Consonare, 
zpívali malí i velcí pod taktovkou kantorky 

Evy Čejkové, nedělní škola měla svůj prostor 
v kavárně, díky mládeži jsme si mohli odložit 
oblečení do šatny. A po bohoslužbách jsme si 
mohli dát skvělé kafe. Jsme vděční!

jv
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Zapátral jsem ve svém archivu, abych přidal 
něco, co by se mohlo hodit k předvánoční 
době. A ejhle, nalezl svůj článeček o dnes už 
docela dávné cestě do  Izraele v  říjnu roku 
2010. 

Byl jsem tam tenkrát soukro-
mě a  tudíž jsem nebyl vázán 
na žádnou skupinu. Navíc jsem 
si užil onoho „luxusu“, že mě 
moji hostitelé, manželé Skálovi, 
izraelští občané českého půvo-
du všude vozili a spolu s nimi jsem 
projel velkou část země. Od Mrtvého 
moře až po Golanské výšiny. 

Do mého programu byla zahrnuta také 
návštěva Betléma. „Budu ve  skutečném 
Betlémě“ – zaradoval jsem se a v hlavě už 
by se mi málem rozezněly všechny ty koledy, 
vyzývající k rychlému běhu do svatého města 
k  jeslím. Skálovi mi ovšem oznámili: „Po-
jedete tam sám, je to na území Palestinské 

autonomie a my, Izraelci tam nesmíme, pro-
tože tam pro nás není bezpečno. Zavezeme 
vás na checkpoint – tedy kontrolní stanoviště 
mezi státem Izrael a Palestinskou autono-

mií a dál už půjdete sám. Určitě se vás 
okamžitě ujmou Arabové.“ Zavětřil 

jsem možné dobrodružství.
Z  Jeruzaléma do  středu 

Betléma je to pouhých sedm 
kilometrů. Z kontrolního sta-
noviště na betlémské hlavní ná-

městí jsou kilometry tři. Hned 
před kontrolou, ještě na  izrael-

ské straně stál Yusuf, Palestinec asi 
mého věku a křesťan. Hebrejsky se domlou-
val s mými hostiteli a oni mi posléze řekli: 
chce padesát šekelů (asi 250 Kč) za  to, že 
vás doveze do města a zpátky. To berte, to je 
slušná cena. Dobře, domluveno. Usedl jsem 
do terénního Landroveru a za pět minut stál 
na betlémském náměstí. Mohl bych to po-
chopitelně dojít pěšky. Jenže když prý vidí 

Návštěva v Betlémě

tamější obyvatelé turistu, nedají mu pokoj 
a o překot mu nabízejí různé služby. I proto 
jsem volil svezení.

Z  auta můj šofér někomu volal a  já až 
pak pochopil, že šlo o další kšeft. V bazili-
ce Narození měl člověka, kterému dohodil 
opět mě, ubohého turistu z Evropy. Bazi-
lika má pod oltářem jeskyni, v níž se měl 
narodit Ježíš. Stála před ní dlouhá fronta 
lidí, dlouhý a  tlustý had několikrát zato-
čený. „Jestli zde chceš stát, budeš čekat pět 
hodin“ – udeřila na mě ona druhá spojka 
a já ani nezaregistroval, odkud se vynoři-
la. „Když půjdeš se mnou, dostanu tě tam 
za deset minut jako VIP hosta.“ „Co za to 
chceš“ – ptám se. „Nic, to je zdarma….“ 
Nevěřil jsem mu, ale přece jen mě zajímalo, 
jak se situace vyvine… 

„Dobře tedy,“ souhlasil jsem. Za pár mi-
nut jsem byl uvnitř. Oltář narození s velikou 
pozlacenou hvězdou jsem jen ztěží byl scho-
pen vyfotografovat, protože každý z turistů 
si tam lehal a místo několikrát políbil. Na-
proti oltář jesliček, pak několik metrů hlu-
boká jeskyně. A zase ven. Můj průvodce už 
ne mě čekal a chtěl dalších padesát šekelů. 
„Nedám“ – prohlásil jsem. „Dám maximálně 
dvacet a jedno euro.“ Vzal si to a zmizel. A já 
jsem si uvědomil, že jsem udělal patrně svůj 
nejohavnější obchod v životě, přestože nešlo 
o miliony, ale o pár korun. 

Venku jsem usedl do Landroveru a nechal 
se dovézt k tzv. Mléčné jeskyni. Je to kaple, 
ke které se váže legenda o Panně Marii, kojící 
Ježíše. Prý jí přitom ukápla kapka mléka a po-
dlaha jeskyně se zbarvila do běla. Od té doby 
tam prý chodí křesťanské i muslimské ženy, 
seškrabují kousky podlahy, doma si je rozpus-
tí ve vodě a pijí. Věří, že pak budou plodnější 
a že budou mít dost mateřského mléka. 

„Povozím tě, můj bratře, ještě po okolí Betlé-
ma a pak musíš navštívit můj obchod se suve-
nýry“ – pronesl najednou Yusuf. „Ne, už chci 
zpátky na checkpoint“, opáčil jsem. Nicméně 
v obchodě se suvenýry jsem se přece zastavil 
s tím, že mi bylo jasné, že si nesmím nechat nic 
vnutit. Musím říct, že tam měl opravdu hez-
ké věci – kromě vyřezávaných betlémů různé 
upomínkové předměty. Nebudu dál popisovat 
tu masáž, která se tam z jeho strany odehrála. 
Koupil jsem ale nakonec jen pár maličkostí 
a vyřešil tak dárky pro nejbližší. Yusuf, zkla-
maný a trochu naštvaný, se se mnou rozloučil 
a já, míjejíce velbloudí zadek před prodejnou, 
prchal kolem pověstné zdi zpět na checkpoint, 
vzdálený už jen asi sto metrů. 

Rozumím dobře tomu, že všude na světě 
platí, že se zvláště ti chudší obyvatelé snaží 
nějak uživit a nabídnout turistům to, co mají 
k dispozici. Ale turista se musí obrnit trpě-
livostí. A Yusuf sám evidentně chudý nebyl. 

Ještě těsně před kontrolní budovou mi za-
stoupil cestu asi desetiletý kluk jménem Ali.  
„Promiňte pane, moji rodiče jsou moc chudí 
– neměl byste pár šekelů?“ Tomuto klukovi 
byste naopak jeho chudobu nejspíše věřili.  
Dal jsem mu poslední drobné a prchal zpět 
do Izraele. Jakmile jsem stanul na druhé stra-
ně, teprve se mi chtělo zpívat: Glóóóóória, in 
excelsis Deo! 

Přesto návštěva Betléma stála za to. Bude-
te-li mít někdy možnost se do Betléma po-
dívat, možná vás překvapí upravenost a čis-
tota města. Jeho vedení na to prý velmi dbá. 
Ale moc už nečekejte, že je to místo vhodné 
k pokojnému a tichému rozjímání. A nejste-li 
dostatečně tvrdí, připravte si peníze. A pokud 
jich nehodláte mnoho utratit, raději co nej-
rychleji zmizte. 

Jan Lukáš, farář.

... A při tom všem už také probíhá nácvik vánoční hry...



16 17

Ze života sboru Ze života sboru

„Mezi křesťanskými církvemi nenastane 
skutečná jednota, dokud se neuzdraví první 
rozdělení v historii církve – rozdělení mezi ži-
dovskými věřícími a věřícími z národů.“ Tato 
myšlenka se snad poprvé objevuje u hraběte 
Zinzendorfa a Jednoty bratrské v Ochranově 
kolem roku 1742 jako reakce na zprávy o sku-
pinkách židů, kteří vyznávají Ježíše jako svého 
židovského Mesiáše

O tomto rozdělení církve z pohanů od svých 
židovských kořenů se mluví málo. Obecně 
se bere jako první rozdělení církve tzv. Velké 
schizma v roce 1054. Ale to skutečně první se 
odehrálo ještě mnohem dřív, tam církev roz-
dělila to, co Bůh na kříži spojil. A tím přišel 
do církve jakýsi „virus rozdělení“, který se dál 
šíří, k tomu se ještě vrátím. 

V postupném vývoji vzdalování se církve 
od židovských kořenů, který trval několik sto-
letí, hrál důležitou roli Nicejský koncil roku 
325. Podle některých teologů ho lze označit 
za oficiální potvrzení tohoto rozdělení (pře-
tržení pupeční šňůry). Letos si připomínáme 
1700 let od jednoho z nejvýznamnějších cír-
kevních koncilů v historii celé církve Kristovy. 

První církevní sněm se konal v Jeruzalémě 
a je zaznamenán v 15. kapitole Skutků. Tehdy 
šlo o to, co s nově obrácenými pohany. Mají 
se pohané nechávat obřezat jako židé? Mají 
dodržovat Mojžíšův zákon, židovské svátky 
a tradice? Když došlo k velké rozepři, povstal 
Petr a promluvil k nim: „Dobře víte, bratří, že 
si mě Bůh hned na začátku mezi vámi vyvo-
lil, aby ode mne pohané uslyšeli slovo evan-
gelia a uvěřili. ... Dal jim Ducha svatého tak 
jako nám a neučinil žádného rozdílu mezi 
námi a jimi, protože jejich srdce očistil vírou. 

Proč tedy nyní pokoušíte Boha a chcete vložit 
na učedníky břemeno, které nemohli unést 
ani naši otcové ani my! Věříme přece, že jsme 
stejně jako oni spaseni milostí Pána Ježíše.“ (Sk 
15,7–A tak se naplnil Boží úmysl, aby z žida 
i pohana byl skrze kříž učiněn jeden nový člo-
věk (Ef 2). Do ušlechtilé olivy Hospodin sám 
narouboval planou větev (Ř 11). 

Byl to začátek něčeho neslýchaného, protože 
Bůh sám dříve oddělil svůj vyvolený lid Izra-
el od všech okolních národů, aby byl svatým 
lidem, královským kněžstvem, a postavil zeď, 
která měla Izrael chránit od pohanských mo-
del a zvyků. Na kříži ale tuto zeď zbořil a to, 
co bylo rozděleno, spojil v jedno tělo Kristovo.

Židé versus křesťané
Církev rostla a přibývalo věřících z národů. 
Různé faktory vedly k čím dál větší propasti 
mezi věřícími ze židů a ostatními následovní-
ky Ježíše. Velkou měrou přispělo i nepřátelství 
ze strany židů a synagogy, politické události 
spojené s římskou okupací a židovskými po-
vstáními. Nicméně tento článek je zaměřen 
na oddělení od židovských kořenů ze strany 
církve. 

Už kolem druhého století se objevuje učení, 
později nazvané „teologie náhrady“, tedy že 
církev je tzv. nový, pravý Izrael. Velkou roli 
hrálo pronásledování římskou státní mocí. 
V roce 306 nastoupil na trůn císař Konstantin, 
který údajně prožil obrácení a uvěřil v Pána Je-
žíše. Jak opravdové bylo, se můžeme jen doha-
dovat. Každopádně pronásledování Ježíšových 
následovníků skončilo a z křesťanství se stalo 
oficiální náboženství římské říše.

Rostoucího vlivu křesťanství se císař sna-
žil využít pro sjednocení a posílení své moci. 
Konstantin svolal celocírkevní sněm, protože 

Nicejský koncil a první rozdělení v církvi chtěl vytvořit něco jako „nový lid“ (mesián-
ský teolog Richard Harvey). Na tento sněm ale 
nepozval žádné židovské biskupy, jen biskupy 
„z pohanů“. (někteří historici tvrdí, že již žádní 
nebyli, ale podle dochovaných zpráv ještě ně-
kolik židokřesťanských společenství existovalo 
a minimálně v Tiberias byl židovský biskup). 
Konstantin chtěl zavést nový, jednotný církev-
ní kalendář a nesourodou skupinu křesťanů víc 
sjednotit i v učení.

Hlavní otázka, díky které je nicejský koncil 
známý, se týká pohledu na  Ježíšovo božství 
a lidství. Jedním z hlavních odpůrců Kristo-
vy božské přirozenosti byl alexandrijský kněz 
Arius. Učil, že Kristus je stvořená bytost, není 
stejné a plné podstaty jako Bůh. Asi 300 biskupů 
jednalo celé měsíce kromě jiného především 
o otázce, kdo je Ježíš Kristus, a jeho božství plně 
potvrdili v dokumentu známém jako Nicejské 
vyznání víry. Doktrína o trojjediném božství je 
dodnes základním vyznáním víry pro většinu 
církví na celém světě. Právem máme být za co 
vděční, protože hereze popírající Ježíšovo plné 
božství se v různých formách vyskytují dodnes.

Nejde ale opominout ani negativní ovoce 
koncilu, o kterém se mluví málo. Šlo o zavede-
ní nových křesťanských svátků, které se slaví 
odděleně od  původních svátků židovských. 
Je pravdou, že do té doby bylo slavení Veliko-
noc nejednotné a Konstantin měl za cíl Církev 
sjednotit. Zároveň mu šlo o to, oddělit Církev 
od všeho židovského. Velikonoce od Pesachu, 
neděle od soboty (slavení neděle bylo potvrzeno 
na dalších koncilech). Oficiální listy Konstanti-
na všem společenstvím z tohoto koncilu vyja-
dřují jednoznačně kritický a povýšený postoj 
k židům: „Oznamujeme vám dobré zprávy! ... 
Od nynějška už nikdy nebudeme slavit Veliko-
noce podle židovského obyčeje! ... Bylo vyhlá-
šeno, že je obzvláště nedůstojné slavit nejsvětější 

ze všech svátků (Velikonoce) podle obyčeje 
židů, kteří si potřísnili ruce nejohavnějším zlo-
činem a jejichž mysli byly zatemněny. ... Neměli 
bychom proto mít nic společného s židy ..., [ale] 
měli bychom se vyčlenit z odporné společnosti 
židů, neboť je pro nás v pravdě zahanbující po-
slouchat, jak se chvástají, že bez jejich vedení 
bychom nemohli slavit tento svátek. ... Zároveň 
je naší povinností nemít nic společného s vrahy 
našeho Pána.“ 

Po tomto osudném koncilu měli Židé vyzná-
vající Ježíše na výběr ze tří možností: Asimilo-
vat se do církve a vzdát se své židovské identity, 
vrátit se do synagogy a zapřít svou víru v Ježí-
še, nebo se scházet odděleně od obou institu-
cí. Na základě přetrvávajícího antisemitismu 
mnoha církevních otců se zdá pravděpodobné, 
že došlo ke všem třem možnostem. Oddělení 
věřících z pohanů od původních židovských 
kořenů bylo oficiální. To, co Ježíš spojil svou 
smrtí na kříži, církev rozdělila.

Přineslo to mnoho negativních důsledků, 
ať už jde o výklady Písma, které se čím dál víc 
vzdalovaly hebrejskému biblickému myšlení 
a nová dogmata vznikala víc pod vlivem antické 
filozofie (např. filozofie podstat, na níž je posta-
vena nejdůležitější katolická nauka o transsub-
stanciaci eucharistie, nebo pohled na tělo jako 
něco nečistého a následná dogmata o Mariině 
věčném panenství a neposkvrněném početí, vy-
zdvihování celibátu apod.). Ve světle tohoto od-
dělení ovšem příliš neobstojí ani pro katolickou 
církev klíčové učení o apoštolské posloupnosti, 
které se paradoxně odvolává na apoštolské (ži-
dovské) kořeny kněžského svěcení. 

Existuje cesta zpět?
Reformace je sice začátkem návratu k židov-
ským kořenům, například pokud jde o auto-
ritu Písma a opuštění dogmat vzniklých pod 
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vlivem antické filozofie. Což se do určité míry 
podařilo, ale některé teologické rozpory uvnitř 
protestantismu (např. ohledně Boží svrchova-
nosti a svobodné lidské vůle v otázce spásy) 
ukazují na nedostatečné pochopení hebrejské-
ho biblického myšlení.

Zcela zásadní vliv přineslo šíření antisemiti-
smu v církvi a skrze církev, ať už jde o pogro-
my napříč celou historií, křižácké války, kdy 
zabití žida byl „bohulibý čin“, nebo holokaust, 
ke kterému v Německu svými antisemitskými 
výklady Bible nemalou měrou chystal půdu 
už Luther. 

Není divu, že Židé mají ke křesťanství od-
por. Je pro ně spojeno s antisemitismem. Cír-
kev odžidovštila i jejich Mesiáše tak, že je pro 
ně k nepoznání (nejen vizuálně – viz obrazy 
s evropským blonďatým chlapečkem), a nese 
vinu na tom, že mají problém v Ježíše uvěřit. 
I když je čím dál větší počet těch, kdo i přes 
tyto zjevné překážky svého zaslíbeného Me-
siáše přijímají. 

Církev potřebuje činit pokání z antisemitis-
mu a z onoho prvního rozdělení i přesto, že to 
už mnozí křesťané udělali (oficiálně např. Jan 
Pavel II.), protože navzdory tomu se dál mezi 
křesťany šíří. Měla by usilovat o znovuzačleně-
ní mesiánských židů do světového těla Kristo-
va. Vracet se ke svým židovským kořenům při 
studiu Božího slova a vrátit Ježíši jeho židovský 
původ. Aby Izrael uvěřil.

První rozdělení se v těle Kristově dál šíří jako 
virus a působí další rozdělení na stejném prin-
cipu teologie náhrady: Bůh s vámi skončil, teď 
jsme tu my a máme to správné učení. My jsme 
ta nová, pravá církev. Přestože katolická církev 
teologii náhrady dokumentem z druhého va-
tikánského koncilu oficiálně odmítla, podob-
né myšlenky mezi křesťany z různých církví 
nějakým způsobem přetrvávají dodnes. Měli 

bychom se vědomě zříct jakékoli povýšenosti 
vůči Izraeli i vůči ostatním církvím. 

Máme-li usilovat o jednotu v těle Kristo-
vě, je třeba začít u prvního rozdělení. Návrat 
k židovským kořenům může pomoct k větší 
jednotě mezi katolíky a protestanty či východ-
ní a západní částí církve. Pak se snad i naplní 
Ježíšova touha: „Slávu, kterou jsi mi dal, dal 
jsem jim, aby byli jedno, jako my jsme jed-
no – já v nich a ty ve mně; aby byli uvedeni 
v dokonalost jednoty a svět aby poznal, že ty 
jsi mě poslal a zamiloval sis je tak jako mne.“ 
(J 17,22–23) 

Na  závěr si dovolím osobní poznámku. 
Věřím, že nastává čas, kdy Bůh připravuje 
Nevěstu pro příchod Ženicha. Vede Církev 
k Jednotě, jaká tu doposud nebyla. Zároveň 
postupně snímá „klapky z očí“ židům, kteří 
rozpoznávají v Ježíši svého Mesiáše. Prorocká 
slova Zinzendorfa a Jednoty bratrské o tom, 
že pro budování skutečné Jednoty je třeba 
uzdravit to první rozdělení se začínají se napl-
ňovat. Návratem k Písmu, zájmem o židovské 
kořeny naší křesťanské víry, rostoucím mesi-
ánským hnutím, hledáním toho podstatného, 
co nás spojuje, poznáváním toho rozdílného 
a vzájemným obohacováním. Těším se, až 
společně budeme u jednoho stolu slavit jako 
jedno Tělo Kristovo, vždyť Ježíšovo Tělo bylo 
obětované na kříži pro smíření a sjednocení 
s Bohem i spolu navzájem.

Daniela Kenningová

Odkazy ke zdrojům: 
1/ Článek v časopise Slovo z Jeruzaléma o Nicejském 
koncilu od Dr. Jürgena Bühlera, prezidenta ICEJ
2/ Alvaro Gramatika:  Mesiánští židé a Mesiáš 
v kontextu současné židovské rozpravy o Ježíši 
z Nazareta
3/ Dr. Richard Harvey – přednáška mesiánského 
teologa v Brně na konferenci TJCII v roce 2024

Modlitba Jaroslava B. Staňka na zahájení 2. jednání 26. synodu, 
Praha 18. 11. 1989 

Bože nebuď zticha. Nemlč Bože. Nezůstávej v klidu. Hleď jak tvoji nepřátelé hlučí.  
Kdo tě nenávidí, pozvedají hlavu. Kují proti tvému lidu tajné plány. Radí se proti těm, 

které skrýváš. Ať poznají, že ty jsi jediný, jenž Hospodin neseš jméno.  
Že jsi nejvyšší nad celou zemí.

Pane náš a králi, z tvé milosti jsme po dva dny mohli v klidu vést vážný a chvílemi 
pohnutý rozhovor o cestě, po níž se má ubírat naše církev v nejbližší době. Vyznáváme, 

že jsme těžko hledali nejlepší řešení. Nedovedli jsme vždycky rychle rozeznat  
co je důležité a co je okrajové.

Děkujeme ti, že se vše mohlo dít v bratrské lásce a porozumění pro pohled druhého. 
Byli jsme a jsme tím zbohaceni. 

A tu náhle naše klidné jednání bylo přerušeno otřesnou zprávou, co se včera stalo.  
Byli jsme a dosud jsme otřeseni tím, že hrubá moc a násilí není zprovozena ze světa, 

není vymýcena ani z našeho národa. 

A že dříme v srdci každého člověka, jehož se nedotklo tvé hřích umrtvující a život 
vyvolávající slovo.

Uvědomujeme si s velikým smutkem, že lidský hřích může vzít na sebe i v naší 
nejbližší blízkosti takovou podobu. Zároveň si uvědomujeme velmi naléhavě, kde je 

ten chudý, jemuž ty straníš, jakož i uražovaný, zraňovaný, bezbranný. S ním se musíme 
solidarizovat, nechceme-li jednou stát před tvým obličejem zahanbeni. 

Vyznáváme před tebou, že je to bolestná a tvrdá škola, v níž nás nutíš překračovat práh 
vlastních, omezených obzorů, abys nám ukázal, že celá země má být podnoží tvé slávy. 

Prosíme tě za ty, kteří jsou ve vězení, aby byli co nejdříve propuštěni.

Prosíme tě též za množství těch, kteří prožili vnitřní otřes z moci síly. Prosíme i za ty, 
kteří byli děním povolným nástroji. I za ty, kteří k tomu vydali rozkaz. 

Prosíme odpusť jim. 

Věříme, že máš moc i z protivníků učinit nástroje své služby. Nyní tě prosíme dej, 
abychom se v závěru našeho jednání dokázali znovu soustředit k úkolu,  

který ještě před námi stojí. 

Buď nám Pane přítomen v Duchu svatém.  
Amen

www.e-cirkev.cz.
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Dne 5. 11. 2025 se konal koncert Kon-
zervatoře EA  s  názvem Hudbou pro 
naději na Klášterním Hradisku. Kon-
cert byl věnován na podporu projektu 
Otevřeme zahradu u Hospice na Sva-
tém Kopečku, který zkultivováním 
prostředí pomůže lidem v posledních 
chvílích jejich života. Smysluplnost to-
hoto projektu je dána především tím, 
že zaměřuje na  důstojnost lidského 
života v celé jeho plnosti. Celý projekt 
vznikl zásluhou paní Věry Zukalové, 
zakladatelky spolku Dobré místo pro 
život. Večerem zajímavě provázel herec 
a moderátor Jan Vala.

V předsálí jsme mohli shlédnout vý-
stavu fotografií z bohatého a úspěšného 
života školy. Díky všem studentům a pe-
dagogům za skvělé hudební výkony. Byl 

Koncert Konzervatoře EA pro zahradu Hospice Třetí zasedání 52. konventu MSS proběhlo 22. 11. v Přerově. 

Jakub Pavlús, farář šumperského sboru, v roli předsedy konventu vysvětluje, jakým způsobem 
budeme volit. Předsednictvo konventu dále tvoří Pavel Janošík, farář ve Vítkově, Jan Matějka 

a Jana Grollová. V pozadí Lubomír Červenka (farář z Hodslavic) má na starosti 
technickou stránku volby.

Vychytané hlasovací zařízení

Naši konventuálové na společném fotu

to krásný hudební večer, který měl rozměr pomoci 
a tím byl srdečný, opravdový a lidský.

www.ckonz.cz
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Novým předsedou Ekumenické rady církví v České republice 
(ERC) se stal synodní senior Českobratrské církve evangelické 

Pavel Pokorný.

Zvolen byl na  valném shromáždění ERC, 
které se konalo 25. 11. 2025 na půdě sboru 
Evangelické církve metodistické v Praze – 
Novém Městě. 

„Je to pro mě veliká odpovědnost a pro-
jev důvěry. I když mezi námi existuje růz-
nost a dohodnout se není vždy jednoduché, 
z vlastní zkušenosti vím, že naše církve se 
dokáží sejít v osobní otevřenosti, autenticitě 
a vzájemném přijetí. Mám naději, že tomu tak 
bude i nadále,“ uvedl Pavel Pokorný ke svému 
zvolení. Doplnil, že zvlášť chce pečovat o roz-
voj vztahů s Českou biskupskou konferencí. 

Do  nově zvoleného předsednictva ERC 
vedle Pokorného usednou také Bronislav 
Matulík, místopředseda Rady Církve bra-
trské, a biskup Luterské církve evangelické 
augsburského vyznání Ladislav Devečka. Jako 
náhradník byl zvolen biskup Apoštolské círk-
ve Martin Moldan.   

O složení předsednictva ERC rozhoduje 
valné shromáždění ERC, které je jejím nejvyš-
ším orgánem. To se schází pravidelně každý 
rok a tvoří jej delegáti jednotlivých členských 
a pozorovatelských církví.  

www.e-cirkev.cz
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Univerzita Karlova 
Evangelická teologická fakulta 
Černá 646/9
110 00 Praha 1
www.etf.cuni.cz

I když se již mnozí pokusili…  
aneb vybrané kapitoly z Lukáše

zve v zimním semestru akademického roku 2025/26 všechny  

zájemce ke kurzům celoživotního vzdělávání a univerzity třetího věku 

v Olomouci. V rámci kurzu Úvod do evangelické teologie připravila  

katedra Nového zákona řadu přednášek nazvanou 

Přednáší: doc. Jiří Mrázek, Ph.D.

9. 10. 2025 Vánoční příběh

6. 11. 2025 Ježíš v Galileji

4. 12. 2025 Podobenství Božího království

15. 1. 2026 Ježíš v Jeruzalémě

Koná se v Olomouci ve farním sboru ČCE (Blahoslavova 1)  

v uvedené čtvrtky od 14:00 do 18:00 hod. Začínáme 9. října 2025. 

Cena kurzu: 700,- Kč; číslo účtu: 85439011/0100; variabilní symbol: 335 
Zpráva pro příjemce: jméno studenta/studentky.  
Platbu prosíme proveďte do 31. 10. 2025.  

Dotazy a přihlášky posílejte na:  

e-mail: office@etf.cuni.cz 

tel.: +420 221 988 216, fax: +420 221 988 215

Děkanát ETF UK (CŽV/U3V), Černá 9, 110 00 Praha 1

https://web.etf.cuni.cz/ETFN-526.html

Adventní burza 2025

se bude v našem sboru konat:
30. listopadu – 1. adventní neděle v 10 hodin
14. prosince – 3. adventní neděle v 10 hodin

v malém sále našeho kostela
Děkujeme vám, že letos opět burzu podpoříte, výtěžek bude opět věnován  

Domovu seniorů Diakonie Rýmařov v Dolní Moravici.

Děkujeme!

 

Přijďte si s námi zanotovat vánoční písně, koledy a spirituály 
a staňte se tak spoluúčastníky koncertu. 

Zveme vás na 

ADVENTNÍ ZPÍVÁNÍ 
v sobotu 6. 12. 2025 

od 17:00 hodin 
v kostele Českobratrské církve evangelické 

v Olomouci, Husova ulice 
Dobrovolné vstupné bude věnováno na charitativní účely. 

Zpěvníky k dispozici na místě. 
Punč a drobné pochutiny zajištěny,   

můžete přispět ochutnávkou vašeho vánočního cukroví. 
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ADVENTNÍ DOBROPUNČ

20.12.v sobotu

mamince samoživitelce
zajistit postel pro své deti

od 16 hodin
v evangelickém kostele
Blahoslavova 1, Ol.

výtěžek letošní sbírky pomůže

16:00 - Zahájení
16:30 - Consonare (trubači)
17:00 - Michaela Matějková 
             a Václav Schafer
17:30 - Consonare (trubači)
18:00 - mládež ČCE Olomouc
18:30 - Michaela Matějková 
             a Václav Schafer
19:00 - mládež ČCE Olomouc

pro děti zajištěna dětská dílnička 
a možná přijde i kouzelník! 
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Kontakty na zástupce sboru:
Farář Jan Lukáš 776 029 782 Lukas.Jan@seznam.cz

Kurátor Marek Vraj 605 224 814 m.vraj@volny.cz

Sborová sestra Noemi Batlová 728 289 354 noemi.batlova@gmail.com

Úřední hodiny ve farní kanceláři:
Úterý 9–11 hod.  (br. farář Jan Lukáš)

Kdykoliv jindy je možné setkání podle telefonické 
nebo mailové domluvy.

Upozornění pro případné dárce: Číslo sborového účtu je 2302116008/2010
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v Domově Diakonie v Dolní Moravici
budou

v pondělí 22. prosince 2025 v 15 hodin
Všichni jsou srdečně zváni!

Vánoční bohoslužby


